

及器材,术后一般均不须加用外固定。有利于关节功能恢复及骨折愈合,特别适合在基层医院推广应用。

(收稿:1994-06-03)

## 椎间盘源性腰腿痛 34 例治疗分析

上海浦东新区中医院(201200) 乔永祥

**椎间盘源性腰腿痛**是指除典型腰椎间盘突出所致腰腿痛以外,由椎间盘损伤引起的各种腰腿痛。现就近两年收治的 34 例报告如下。

**临床资料** 本组男 21 例,女 13 例;年龄 20~50 岁;病程 3~12 周;本组病例曾误诊为:腰肌劳损 12 例, L<sub>5</sub> 横突综合症 9 例,棘上和棘间韧带损伤 6 例,臀上皮神经劳损 5 例,痛风性踝关节炎 1 例,踝关节伤筋 1 例;全部患者均有慢性反复腰痛病史,均作过腰椎 X 光摄片、血沉、抗“O”等检查,均已除外骨关节及风湿类疾病。

**治疗** 1. 卧板床休息 2~4 周;2. 骨盆牵引:重量 20kg 每天不少于 2 小时;3. 推拿:手法以腰背下肢按、揉、滚法,腰椎过伸法,左右斜扳法,腰椎前屈法等,隔日一次;4. 髓管硬膜外封闭术,药物:0.5% 利多卡因 20ml, 确炎舒松-A 20mg,(在经休息、牵引、推拿治疗 2 周无显效后用髓封法)。

**治疗结果** 21 人治愈(腰腿痛消除),7 人基本治

愈(劳累后易复发,卧床休息及牵引后能消除),6 人后发展为典型腰突症。

**讨论** 腰突症的发生是在椎间盘退变基础上,遭受损伤(包括腰部姿势不正),突然负重或剧烈喷嚏屏气等促使椎间隙压力突然升高,致使髓核穿过已损伤、变性、薄化的纤维环进入椎管前方压迫或刺激脊神经而引起。如果椎间盘损伤退变未达到能被髓核突破,或各种外伤所致椎间隙内压力未能达到能突破纤维环时,或髓核虽有轻度突出,但由于椎管空腔较大未能造成对脊神经压迫刺激时,临幊上可不出现典型腰椎间盘突出症表现,椎间盘的纤维环外层及后纵韧带分布着敏感的窦椎神经末梢,当椎间盘损伤、退变,后纵韧带和纤维环外层受到刺激时,通过相应神经反射会出现类似椎间盘突出的腰腿疼痛症状,可以说这是不典型的腰椎间盘突出症。这一阶段椎间盘损伤是可逆的,通过卧床休息、骨盆牵引等治疗减少椎间隙压力,有可能使损伤纤维环修复,轻度突出髓核还纳。重视这一阶段的诊断和治疗,对阻止腰突症发生提供了可能性。

如把椎间盘源性腰腿痛误诊为软组织劳损性疾病,嘱其加强活动及锻炼,结果适得其反,症状加重。两者鉴别要点,笔者体会:后者压痛点明确、固定、痛点局封效果良好,而前者相反,而且大多数患者在患椎棘旁有深压痛及叩击痛。另外,某些急性腰扭伤患者,经多次治疗无显效,查在下腰椎棘旁有压痛叩击痛者,应嘱卧板床休息观察,防止因系纤维环急性损伤引起,日后出现典型腰突症表现。

(收稿:1995-01-24)

## 书 讯

1.《中国接骨学》由尚天裕教授主编,以 1966 年出版的《中西医结合治疗骨折》为基础,总结、补充作者近 30 年来取得的科研成果和治疗十几万例各部位骨折的经验撰写而成。

全书共分 6 章。第一章为骨折概论,第二至第五章分别介绍上肢、下肢、脊柱、骨盆骨折的治疗具体方法、经验、教训,各部位骨折均附病例。第六章为骨折治疗的新趋向。书中附插图和病例照片 275 幅,1995 年 6 月由天津科学技术出版社出版,定价 58 元。

2.《点压特定穴位治疗小儿脑瘫》由陆文琴副教授等编撰。书中详细介绍了小儿脑瘫的发病原因、小儿特定穴位、常用点压操作方法和小儿脑瘫的康复治疗。全书图文并茂。拟购者请寄款 6 元(含邮资)至中国中医研究院骨伤科研究所陆文琴 医师处(北京市东直门内北新仓 18 号,100700)款到即寄。